



第一时间的深度 事实背后的事实

京津冀协同发展6周年 · 样本解读

阅读提示

按照中央部署,从2016年开始,京津两市对口帮扶承德7个贫困县市。在京津两市的大力帮扶下,承德脱贫攻坚取得了显著成效。全市贫困发生率由2014年初的28.41%下降到0.18%,仅2019年,便有6.03万贫困人口实现稳定脱贫。2月20日,省扶贫办对一批拟退出贫困县进行信息公示,承德的围场、丰宁、隆化位列其中。京津对口帮扶,不但给当地百姓生活带来了变化,给地方发展培育和提升了系列产业,还进行了机制体制上的创新。



▲滦平县推进农业产业向规模化、标准化、集约化发展,全力打造首都“菜篮子”。图为村民在双孢菇种植区采收双孢菇。河北日报通讯员 梁志清摄

从2016年开始,京津两市对口帮扶承德7个贫困县市—— 京津对口扶贫 凝聚共富合力

□河北日报记者 周聪聪 尉迟国利

智志双扶 医疗教育等帮扶项目都来了

“在抗击疫情的关键时刻,天津第一时间给我们承德捐赠一辆‘微医流动医院’云巡诊车,这份情谊,让我们心里很温暖。”

2月22日,在隆化县卫生健康局院内,站在“微医流动医院”云巡诊车旁,隆化县卫生健康局局长王利刚感慨道。云巡诊车可以协助完成7大类、53小项检查检验,可以在基层、防疫点、路卡等地助力疫情防控。

“天津的技术人员正对我们的医护人员进行技术培训,我们也正在研究应用方案,一旦方案确定马上就投入使用。”王利刚介绍。

不过,这辆云巡诊车更大的作用是在平时。王利刚介绍,云巡诊车背后是

一张无形的“微医流动医院”大网,能为广大基层百姓提供线上、线下结合的“互联网+医疗健康”服务,破解基层“弱医、少药、缺检查”的困境。“云巡诊车是一个项目,接下来,还会有越来越多的云巡诊车穿梭在承德的大街小巷。”

借助京津全国领先的医疗水平和现代远程医疗技术,承德创新实施了“共享智慧医疗服务模式”,搭建乡村卫生院——县医院——京津医疗机构的三级诊断模式,解决了大量贫困户对优质医疗资源的需求。

不仅是医疗,秉持智志双扶,围绕科技、卫生、文化等方面,京津对承德实施全方位对口帮扶。

最近,承德应用技术职业学院二年级的张山每天都期待着开学通知的下达。虽是承德本地学校的学生,但从2018年秋季入学至今,张山一直在天津中德应用技术大学就读。“我上的是博世力士乐(中国)有限公司的订单班,这个班比较特殊,三年都在天津上。”

张山来自滦平县贫困家庭。2018年秋,他被成立不久的承德应用技术职业学院录取。这所学校是天津市对口支援承德建设的一所高等职业院校。新生按照两地签署的帮扶协议,采取“1+2”形式上学,第一年在天津中德应用技术大学就读,之后两年在承德应用技术职业学院就读。

“入学即就业,毕业即上岗。”承德

应用技术职业学院就业部门的负责人告诉记者,学院已与两家外资企业开展了订单式培训,10多个班被企业冠名。自2018年9月招生以来,已招收500多名建档立卡贫困户家庭的贫困生,3年学习成绩合格后,天津市将对当地企业,确保就业。

在承德,这样的项目还有很多。天津投入7500万元帮扶资金,用于承德市学校幼儿园建设、配套基础设施改善等项目;津承50所各级各类学校广泛开展交流考察活动,22所学校间建立了一对一帮扶关系;北京在承德滦平建立了“阿里脱贫基金——淘宝大学培训基地”开展电商培训;北二外、中央美院、北京对外经贸大学3所高校在承德建立6个助学助教基地……

来自京津的教育扶持,正在改写一个个家庭。

动力。”白晓华介绍。借助京津的产业帮扶,承德也借势谋划。

平泉市林业和草原局相关负责人介绍,近年来,在北京林业大学等院校的帮助下,平泉市积极研究山杏改良技术,成立山杏行业协会,先后组建了8家专业合作经济组织,“合作社+基地+农户”经营模式推进山杏产、加、销一体化循环经济产业链。去年,全市山杏产业链总产值达10亿元,带动19个乡镇8万人参与山杏经营管理,主产区农民人均增收550元。

在产业帮扶中,承德积极发挥生态资源优势,围绕京津“米袋子”“菜篮子”“肉盘子”谋划农业产业化项目,打造果菜牧渔游等九大特色扶贫产业,将京津市场优势转化为脱贫的产业优势。目前,承德市正在京津两市的帮助下,全力加快百万亩经济林、百万吨食用菌、百万亩中药花海、百万头优质肉牛、百万只优质肉羊“五个百万基地”建设。

业工人”。村民可以通过流转土地收租金,务工就业挣薪金,扶贫资金入股分股金,联营菇棚赚现金,达到脱贫致富的目标。

57岁的贫困户李树荣负责在该公司的食堂做饭,在2015年公司创建之初,李树荣便将扶贫资金作为贫困户入股用于公司的建设,按照约定,她将得到每年不低于入股扶贫资金10%的比例分红。“从2015年开始,年年都发,每年能分470元的股金分红。”

李树荣适应不了香菇棚里的环境,进棚就腿疼。但她打心眼里羡慕大棚里的工作,“带班组长每天90元,普通女工每天80元,加班费每小时10元,一天可得100多元钱。”

园区负责人介绍,公司每年都会拿“净利润分红”奖励员工,2019年出菇季结束后,公司提供“利润分红”20万元。此外,很多村民的河滩地原本亩产收益不足500元,但交给公司流转使用后,每亩年租金提升为1000元。

镇8个村与怀柔交界长达62公里。

“只有产业发展起来,脱贫攻坚才能有源头活水,才能真正变‘输血’为‘造血’,让困难群众彻底拔掉‘穷根’。”丰宁经济开发区党工委副书记、副主任王宏达介绍,产业园已经安排就业岗位1800人,其中建档立卡贫困人口127人。

承德市扶贫开发办公室副主任白晓华介绍,2016年以来,通过东西部扶贫协作,承德共吸纳64家企业来承开展扶贫,合同总投资近千亿元,2019年新引进京津落地企业33家,实际投资额8.46亿元。这些企业已带动承德市1.5万贫困人口实现增收。

“让京津的产业帮扶最大限度发挥作用,关键在于充分发挥承德的资源禀赋,找准承德的比较优势,坚持外地引进和本地培养并举,如此,产业才能精准对接,从而撬动承德产业发展的内生

鱼渔兼予 产业发展有了新气象

疫情发生后,多地农产品出现滞销,在这种情况下,承德的农副产品销售有没有受到影响?

2月24日,带着这个问题,记者专门联系了滦平县农业农村局局长黄振力。

当时,他正在承德二商大红门肉类食品有限公司考察,“单这一个屠宰场,每天就有1000多头生猪直供北京,越是非常时期,越需要稳定供应,从大年初三开始,屠宰场就恢复正常运转了。”

黄振力说,滦平是北京肉奶蔬菜的一大供应地,疫情发生后,滦平县农业农村局专门对县里的各大农副产品供应企业进行摸底调查,发现没有出现滞销。“得益于近年来京津承农产品销售平台和渠道的建立和升级。”

据了解,自京津对口帮扶承德以来,京津承的农业产业扶贫协作项目和平台越来越多。其中,由承德供销集团与北京

市供销合作社、天津市供销合作社、河北省供销合作社和天津食品集团五方共同出资,成立的“承德山水”品牌运营公司,为承德的“农、特、优产品”打造了一条直通京津的“高速路”。

着眼于鱼渔兼予,京津对口帮扶不仅助力很多优势产业实现提档升级,也使很多产业从无到有。

冬末春初,坝上地区寒意未退,但在丰宁满族自治县怀丰产业园,复工复产企业的生产车间已是机械轰鸣。

依托疏解非首都功能和东西部对口帮扶,怀丰产业园应运而生。

如今,产业园已成功引进北京红亭、锐锐等怀柔汽车配件企业17家。协议总投资14.8亿元。随着这座京北“汽配城”的落地,当地就业岗位逐渐增多,贫困户在家门口就业也有了更多选择。

丰宁县城距怀柔界仅18公里,4个乡

利益联结 现代经营主体与贫困户连起来

“这几天正赶上羊羔,累得没白天没黑夜。”围场满族蒙古族自治县腰站镇六合村村民韩凤祥告诉记者,2019年一年,他的“津垦”羊队就大大“扩编”——“还有十来只没下呢,光这60多只就下了130多只小羊羔。”

老韩所说的“津垦”,全名叫河北津垦奥牧业有限公司,是天津食品集团建在腰站镇的控股企业。2019年1月,天津食品集团无偿为贫困户老韩提供80只母羊。按照约定,两年内,每只母羊老韩只需还给公司一公一母两只羊羔,余下的连母羊带羊羔全归自己所有。

“母羊能产仔6年,两年能下3次羊羔,大部分是多胎。”这次母羊下崽,让老韩心里有了底儿,“照这个架势,再苦再累,我心里都高兴。”

一直以来,如何在贫困户和企业间形成利益联结机制,是精准扶贫着力探索的

问题。

“贫困户拿不出钱买基础母羊,但他们有地、有秸秆草料,我们对农户的养殖条件进行评估后,符合条件的,就把这些羊放养在他们家里。公司除了指导日常饲养外,还解决羊羔配种繁殖和回收。”河北津垦奥牧业有限公司副总经理王建国介绍,“有了这种利益联结机制,农户有养殖的热情,生产出的优质羊肉直供天津市场,这也相当于我们在优质资源区域建立了一个稳定的物质供应基地,对双方都有益。”

王建国介绍,天津、围场双方于2017年开始共同建设“百万只优质肉羊产业化”项目。项目一期工程已完工,带动了835户贫困户增收,二期项目预计年出栏商品羊将达10万只,三期项目将着力推动着产品精深加工,随着项目二、三期的建设,预计还将带动建档立卡贫困户1万

人增收。

“产业扶贫的关键是形成合理的利益联结机制。”中国人民大学反贫困问题研究中心主任汪三贵指出,要让贫困户通过各种方式进入由企业、合作社和家庭农场这些新型经营主体主导的产业体系中,由有竞争力的经营主体带动贫困户发展。此外,还可以通过改革以资源变资产、资金变股金、农民变股东,用多种模式将现代经营主体与贫困户连接起来,实现资源的合理整合和利益共享。

在这方面,京津对口帮扶承德过程中,进行了多方面的探索。

位于滦平县长山峪镇三道梁村的承德市蕴香园生态农业有限公司,就探索形成了“一地四金”的扶贫新模式。

蕴香园生态农业有限公司总经理高慧颖介绍,所谓“一地四金”,指的是通过土地流转,建产业基地,把农民培育成“产

战疫一线,温暖从不缺席

(上接第一版)

战疫一线,温暖从不缺席。

疫情期间,很多医护人员面临上下班交通不便的情况,对此,高德打车与哈喽出行两家网约车平台共同成立志愿服务车队,在石家庄市针对医护人员上线“医护专车”,免费为奋战在抗疫一线的医护人员提供高效、安全的应急出行保障。

据了解,石家庄市新冠肺炎定点医院和部分医院发热门诊的医护人员均可通过高德打车免费呼叫“医护专车”。首批志愿车队20辆车、80名司机已全部就位,分配至各定点医院志愿服务点。目前,已为6家医院千余名医护人员提供免费的专车服务。

抗疫第一线,爱心不断线。社区工作者坚守一线付出的辛苦,志愿者们看在眼里。从2月21日开始,沧州渤海爱心群每天中午准备50份“爱心午餐”,包括米饭、素菜和肉菜等,送到公园社区、璞园社区、光荣路社区工作人员手里。

唐山市古冶区80多名热心的私家

车主组建“致敬白衣天使爱心车队”,车队队长李宝山带领车队爱心志愿者,通过“助力白衣天使热心奉献”微信群,和100余名医护人员实现即时沟通,了解出行需求。志愿者们还在车窗前贴上“致敬白衣天使爱心车队”的贴纸,义务接送医务人员上下班,向奋战在抗击疫情第一线的医务工作者致敬。

精准服务,解决白衣战士后顾之忧

“嫂子,我是左婷,咱俩‘一对一’了,长江哥去了抗疫一线,家里有啥事儿你跟我说就行。”日前,乐亭县李大钊纪念馆志愿服务队的左婷,给河北支援湖北医疗队队员刘长江的妻子发了一条微信。

一个电话,一次微信,一句问候,都饱含志愿者对医护人员家庭的关爱和温暖。2月9日,乐亭县选派10名医护人员驰援湖北,乐亭县志愿者协会第一时间组织志愿者和这些家庭结成“一对一”帮扶对子,对医护人员家庭进行精准服务,解决白衣战士的后顾之忧。

除了照顾日常生活,辅导孩子学习

等,为保证这些家庭在疫情防控期间的防护物资供应,该县志愿者还购买酒精、84消毒液、医用口罩等,并协调相关卡点工作人员,送到医护人员家属手中。

请放心“逆行”,后方有我。唐县文明办对驰援武汉的8名医护人员开展关爱帮扶送温暖活动,团县委联合唐县爱心公益协会为每位赴武汉一线的医务人员家庭安排2名青年志愿者,结成“一对一”对子,提供日用品采购、心理抚慰等帮助。并组织大学生志愿者义务为赴武汉医务人员子女提供线上课程辅导、读书交流、文化艺术学习、心理关爱等志愿服务。

该县文明办还将8名医护人员优先纳入“唐县好人”人选,列入唐县“好人馆”,广泛宣传她们的先进事迹,弘扬白衣战士担当奉献的精神,凝聚社会正能量。

疫情当前,如何消除家属焦虑情绪?遵化市开展“心灵守护”行动,志愿者、市人民医院心理科医生王倩倩,主动为该市支援湖北医疗队队员家属提供心理健康咨询、心理陪伴、心理抚慰,把暖心的志愿服务送到家属心上。

(上接第一版)排查整改隐患。在去年上工矿商贸事故起数、死亡人数同比下降40.2%、33.5%的基础上,截至今年2月25日,全省工矿商贸领域连续78天“零事故”,全省96家防疫物资生产企业安全生产“零事故”。

建立领导帮扶机制。疫情发生后,省应急管理厅立即成立了以厅党组书记宋文玲为组长的疫情防控领导小组,建立了领导干部疫情防控联系工作机制,安排厅级干部分别联系各市应急管理局、雄安新区安全监管局和重点企业,重点督导各地和企业疫情防控、安全生产等工作。市应急管理局也分别建立了领导包联机制,对辖区内防疫物资生产企业进行精准帮扶。

建立监管帮扶机制。1月29日,省应急管理厅印发《关于加强防疫物资生产企业安全生产监管工作的紧急通知》,为全省各类提前复工复产的96家防疫应急物资生产企业建立工作台账,对企业出现的困难全力进行帮扶,帮助企业解决实际问题575项。

亲历者说

□河北日报记者 周聪聪

25岁的周梦飞,来自滦平巴克什营镇巴克什营村的贫困家庭,现在是北京密云古北水镇一家宾馆的服务员。

周梦飞家是建档立卡贫困户,父亲因病丧失劳动能力,家里有两三亩地,原来家里的收入全靠母亲打工。母亲落下腿疼毛病,这几年也干不动了。“弟弟这些年上学,少不了我的帮衬。我三年前怀孕在家待产的时候,收入也没了,娘家的日子也更紧巴了。”周梦飞说,几年前每每想起家里的日子,心里总感觉压着块大石头,不知道日子怎么才能好起来。

但随着扶贫工作的推进,最近这两三年,周梦飞家里正在悄然发生变化。

首先是去年1月,周梦飞在滦平与古北水镇合作举办的招聘会上获得了一份满意的工作。

最近两年,滦平和北京的用工及劳动力供给信息实现了共享,大家只要添加滦平县“智慧人社”微信公众号,每周都能看到京津企业的招聘信息,信息每周更新一次。此外,滦平还不时举办北京企业的专场招聘会,周梦飞在古北水镇的工作就得益于此。

周梦飞说,现在滦平人到北京工作的特别多。巧合的是,周梦飞到古北水镇工作一个多月后,在北京打工的爱人也参加了密云区的招聘会,同样在古北水镇找到了一份满意的工作。每到放假,周梦飞夫妇就和滦平老乡们一起包车回家,“走高速只要半个小时”。

“相比滦平,大家之所以喜欢去北京工作,主要是因为离家不远,待遇好。”周梦飞说,在古北水镇的宾馆里当服务员,管吃住月工资3000多元,还有五险一金,每月有8到10天的假期。但在滦平,每月一般只有4天假期,工资也低不少。不过,在周梦飞看来,吸引力并不是单方面的。周梦飞发现,因为普通话标准、干活勤快、朴实本分,承德人颇受京津用人单位欢迎。

除了自己的工作,周梦飞还通过到院子上厕所条件的变化。去年,爸妈和弟弟终于住进了五间新房,房屋外墙贴着瓷砖,一水儿的铝合金门窗。屋里不仅安上了暖气,还专门设计了卫生间。“现在带着3岁的女儿回去,再也不担心挨冻,大冷天也不用哆哆嗦嗦跑到院子上厕所了。”

周梦飞的弟弟今年中考,周梦飞和爸妈商量着考不上重点高中,就选择个职专专门技术。“虽然还没有深入了解,但我听说现在有很多京津帮扶的教育项目,不仅在学校学习期间对贫困户有优惠,很多还是订单班,毕业了就能进企业工作。”

“我们的日子越过越红火。”周梦飞说。

滦平巴克什营村村民周梦飞： 日子越过越红火

疫情防控工作。截至2月20日,全省各级应急管理部门共调拨帐篷、折叠床、棉大衣等救灾物资41618件,用于设置疫情监测点和保障防控工作工作人员生活等疫情防控工作。

建立培训帮扶机制。建立了企业“互联网+安全生产”地图,对全省400多家提前复工复产企业基本情况进行了全面统计,利用远程系统、互联网平台、手机APP等开展员工安全培训。疫情期间,企业职工可通过在线培训平台免费接受安全培训。2月9日,省应急管理厅组织的“开工第一课”在人民网、腾讯网等网络平台同步上线,全省超过600万名企业员工接受线上安全培训。

建立社会帮扶机制。科学指导社会应急救援力量参与疫情防控工作。截至2月20日,全省共有16支社会应急救援力量参与防疫消杀、物资转运、宣传教育、排查登记等工作,累计执行任务1106次。其中,遵化市岭峻救援中心受中国红十字会委托,赴湖北开展防疫消杀及物资转运工作。

建立调拨帮扶机制。省应急管理厅成立调拨帮扶领导小组,及时协调救灾物资,积极支持各地做好